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ΘΕΜΑ Α 

Α1 γ 

Α2 δ 

Α3 β 

Α4 δ 

Α5 Σ, Λ, Σ, Λ, Λ 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1 α. 7Ν:  1s2 2s2 2p3 2η περίοδος, 15η ομάδα  

     15P : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p3 3η περίοδος 15η ομάδα 

       33As : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d10 4s2 4p3 

 

Στις ομάδες του Περιοδικού Πίνακα η ατομική ακτίνα αυξάνεται από πάνω προς τα κάτω λόγω 

αύξησης του αριθμού των στιβάδων άρα  

α.α N < α.α P <  α.α Αs 

 

β.  Στις ομάδες του Περιοδικού Πίνακα η ισχύς των υδρογονούχων ενώσεων ως βάσεις 

αυξάνεται από κάτω προς τα πάνω λόγω μείωσης της ατομικής ακτίνας άρα : 

AsH3 < PH3 < NH3 

H CH3ΝΗ2 είναι ισχυρότερη βάση από την NH3 γιατί το CH3- προκαλεί εντονότερο +Ι επαγωγικό 

φαινόμενο από το Η- άρα  

NH3 < CH3NH2 

Και συνολικά : AsH3 < PH3 < NH3 < CH3NH2 

 

Β2 α. CH3OH : 65 oC 

      CH4 : -162 οC 

      H2 : -253 oC 

Η μεθανόλη έχει το υψηλότερο σημείο ζέσεως γιατί είναι η μόνη στην οποία αναπτύσσονται 

δεσμοί υδρογόνου μεταξύ των μορίων τους που είναι ισχυρότεροι από τις δυνάμει London που 

αναπτύσσονται μεταξύ των μορίων του CH4 και των μορίων του Η2. 

Το CH4 έχει υψηλότερο σημείο βρασμού από το Η2 γιατί έχει μεγαλύτερο Μr. (Mr(CH4) = 16, 

Mr(H2) = 2 ) με αποτέλεσμα να αναπτύσσονται ισχυρότερες δυνάμεις London. 

β. Η ποσότητα του Η2 θα αυξηθεί γιατί με την αύξηση του όγκου μειώνεται η πίεση με 

αποτέλεσμα, σύμφωνα με την αρχή Le Chatelier, προκειμένου το σύστημα να αναιρέσει 

μερικώς την επιβληθείσα μεταβολή να μετατοπιστεί η θέση της Χ.Ι. προς την κατεύθυνση που 
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αυξάνονται τα συνολικά mol των αερίων δηλαδή προς τα αριστερά. 

Β3 α. Για το διάλυμα του ΗΑ : 

(M) ΗΑ +  Η2Ο  Α- + Η3Ο+ 
Τελικά  -    c  c 

 

pH = 2 ή -logc = 2 ή c = 10-2 M 

για την αραίωση του διαλύματος ΗΑ : n = n’ ή c·V = c’·V’ ή 10-2 ·0,01 = c’ ·0,1 ή c’ = 10-3 M 

Για το νέο διάλυμα του ΗΑ: 

(M) ΗΑ +  Η2Ο  Α- + Η3Ο+ 
Τελικά  -    10-3  10-3 

 

pH = -log[H3O] ή pH = -log10-3 ή pH = 3. 

Άρα, το διάλυμα Δ2 περιέχει το ΗΑ και το Δ1 περιέχει το ΗΒ. 

β. Η σωστή απάντηση είναι το Ι. V1 > V2. 

Για το διάλυμα του Δ1: 

(M) ΗΒ + Η2Ο  Β- + Η3Ο+ 

I.I. C1 – x     x   x 

pH = 2 ή -logx = 2 ή x = 10-2 M. Όμως c1 > x άρα c1 > 10-2M  

άρα C1 > C2 

Στο Δ1 : n(HB) = C1V 

Στο Δ2 : n(HA) =  C2V 

Επειδή C1 > C2 ή n(HB) > n(HA). 

Oι χημικές εξισώσεις των αντιδράσεων εξουδετέρωσης είναι  

ΗΒ + ΝaOH  NaB + H2O  

ΗA + ΝaOH  NaA + H2O  

Σε κάθε περίπτωση στο ισοδύναμο σημείο n(οξέoς) = n(NaOH)  

Άρα n(NaOH(1)) > n(ΝaOH(2)) ή V1 > V2 

 

 

Β4 α. Ι. Σωστό 
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σύμφωνα με το νόμο Lavoisier – Laplace όταν αντιστρέφουμε μια θερμοχημική εξίσωση  η 

ενθαλπία της αντίδρασης αλλάζει πρόσημο ή ΔΗ1
ο = - ΔΗ2

ο  

β. ΙΙ Λάθος  

 
από το ενεργειακό διάγραμμα προκύπτει ότι Εa2 = Εa1 – ΔΗ1. 

ΙΙΙ. Λάθος  

Στη Χ.Ι u1 = u2 άρα επειδή η αντίδραση είναι απλή k1·[A]2·[B] = k2 [A2B] ή [A2B]/[A]2·[B] = k1/k2  ή 

Κc = k1/k2 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ΄ ΤΑΞΗΣ 

ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ  
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